
Z VEDECKÉHO ŽIVOTA

TRINÁSTA PORADA REDAKTOROV FILOZOFICKÝCH A SOCIOLOGICKÝCH 
ČASOPISOV

Pravidelná, v poradí už trinásta porada šéfredaktorov, redaktorov a čle
nov redakčných rád filozofických a sociologických časopisov európskych so
cialistických krajín sa konala 15.—19. decembra 1977 v konferenčnom stre
disku Polskej akadémie vied v Mogilanoch neďaleko Krakova.

Zúčastnené krajiny vyslali na podujatie početné delegácie. Za Českoslo
vensko sa porady zúčastnili: PhDr. Eva Bártová, členka redakčnej rady 
Sociologického časopisu, doc. Ing. Vlastislav Bauch, CSc., hlavný redaktor 
časopisu Sociológia, PhDr. Dalimír H a j k o, CSc., výkonný redaktor časopisu 
Filozofia, prof. PhDr. Jakub N e t o p i 1 í k, CSc., hlavný redaktor Filozofického 
časopisu (vedúci delegácie], doc. PhDr. Karel Rychtáři k, CSc., hlavný re
daktor Sociologického časopisu a akademik Andrej S i r á c k y, DrSc., hlavný 
redaktor časopisu Filozofia a riaditel Ústavu filozofie a sociológie SAV. Bul
harskú delegáciu viedol prof. Veličko Dobrianov, delegáciu NDR prof. dr. 
Frank Ruprecht, rumunskú prof. dr. Ion Jordakel, maďarskú prof. Ele- 
mér K é r i, vedúcim sovietskej delegácie bol prof. Vadim Sergejevič S e - 
mionov a na čele domácej, polskej delegácie stál prof. dr. Janusz K u - 
c z y ň s k i.

Účastníci konferencie si v intenciách predchádzajúcich dohôd z minulých 
porád predsavzali riešiť problematiku, ktorá súvisí so spolocensko-etickými 
funkciami filozofie a sociológie. Počas štyroch dní zasadania odznelo via
cero referátov s touto tematikou. Bol to predovšetkým referát Janusza Ku- 
czyňského Prax filozofie. Niektoré tézy o spoločensko-etických funkciách fi
lozofie, ktorý autor predniesol v prvý deň konferencie. Diskusia o problé
moch, ktoré obsahoval hlavný referát prof. Kuczyňského, pokračovala i v na
sledujúcich dňoch.

Ďalším významným príspevkom bolo vystúpenie Vadima S. Semionova na 
tému Veľká októbrová socialistická revolúcia a súčasný rozvoj filozofie a so
ciológie. Tento referát splnil aj úlohu úvodu do diskusie na najaktuálnejšie 
témy súčasného rozvoja obidvoch vied v jednotlivých socialistických krajinách.

O problematike rozvoja spoločenských vied v Poľskej ľudovej republike 
hovoril vo svojom referáte prof. dr. Wladyslaw Markiewicz, člen Polskej 
akadémie vied. Autor dôkladne rozobral najmä spomenutú problematiku v sú
vislosti s rozvojom poľskej sociológie.

Účastníci konferencie sa taktiež oboznámili s príspevkom doc. dr. Jozefa 
Borgosza, ktorý mal názov Dialóg a konfrontácia marxizmu s krestanstvom. 
V rámci diskusie o otázkach, ktoré nastolil referát J. Borgosza, vystúpili aj 
viacerí účastníci medzinárodnej konferencie vedeckého ateizmu, ktorá v tom 
istom čase prebiehala v Krakove. Diskusia k tomuto vystúpeniu — podobne 
ako k predchádzajúcim referátom — sa týkala okrem hlavných otázok spo- 
ločensko-etických funkcií filozofie a sociológie aj niektorých problémov prí
pravy filozofických a sociologických časopisov socialistických krajín na blí-
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žiace sa významné celosvetové akcie, predovšetkým na XVI. svetový filozofický 
kongres v západonemeckom Diisseldorfe a IX. svetový sociologický kongres, 
ktorý sa bude konať vo švédskej Uppsale r. 1978.

Väčšina diskusných príspevkov sa sústreďovala okolo teoretických pro
blémov spojenia teórie a praxe v súvislosti s univerzálnym charakterom mar- 
xisticko-leninskej filozofie a sociológie. Diskusné príspevky sa riadili úsilím 
prispieť prostredníctvom výmeny skúseností filozofov a sociológov jednotli
vých socialistických krajín k spoločnému cieľu: zdokonaliť prácu na sú
časných spoločensko-morálnych, ideologických a vedeckých úlohách. Vo vzťa
hu k týmto úlohám sa konali aj vzájomné pracovné konzultácie jednotlivých 
delegácií, ktoré sa týkali vzájomnej spolupráce medzi časopismi a okrem 
iného aj vzájomnej výmeny vedeckých informácií.

Treba zdôrazniť, že konferencia mala tvorivý pracovný charakter a všetci 
jej účastníci boli vedení úsilím riešiť nastolené problémy na báze marxizmu- 
-leninizmu a pričinili sa o ďalšie prehĺbenie dobre sa rozvívajúcej spolupráce 
medzi filozofickými a sociologickými časopismi socialistických krajín.

Delegátov prijal aj tajomník Krakowského výboru Poľskej zjednotenej ro
botníckej strany s. Jan G r z e 1 a k, ktorý ich oboznámil s najdôležitejšími ve- 
decko-kultúrnymi a spoločensko-ideologickými problémami vojvodstva.

Nasledujúca porada redaktorov sa podľa dohody uzavretej v Mogilanoch 
bude konať v ZSSR v prvej polovici r. 1979. Jej hlavná téma sa určí dodatoč
ne, po predbežných písomných konzultáciách.

—d. h.—

POTREBY ČLOVEKA V ROZVINUTEJ SOCIALISTICKEJ SPOLOČNOSTI

V dňoch 31. 10. — 1. 11. 1977 Slovenská filozofická spoločnosť, Sloven
ská sociologická spoločnosť, Slovenská ekonomická spoločnosť, Slovenská psy
chologická spoločnosť pri SAV a Socialistická akadémia SSR usporiadali na 
Táloch v hoteli Partizán na počesť 60. výročia VOSR vedeckú konferenciu 
Socialistické životné potreby a rozvoj socialistickej spoločnosti. Konferenciu 
otvorila predsedníčka Slovenskej sociologickej spoločnosti pri SAV, PhDr. J. 
Jančovičová, CSc. Zdôraznila, že konferencia má byť dôstojným príspevkom 
všetkých organizátorov k oslavám 60. výročia VOSR, má nastoliť niektoré ak
tuálne problémy vyplývajúce z Jednotného programu spoločenských vied po 
XV. zjazde KSČ a zároveň je ďalším pokusom o široký intärdiscipľináirny 
prístup pri skúmaní takej zložitej problematiky, ako sú socialistické životné 
potreby.

Úvodné slovo predniesol vedúci Oddelenia pre riadenie spoločenskoved
ných pracovísk SAV, člen korešpondent ČSAV V. C i r b e s. Vo svojom vy
stúpení poukázal na nevyhnutnosť integrácie síl spoločenskovedného frontu, 
ktorá vyplýva z jeho priameho zapojenia do spoločensko-politického procesu. 
Základné charakteristiky, ktoré určujú postavenie a úlohy spoločenských 
vied v rozvinutej socialistickej spoločnosti, sú plánovitosť, efektívnosť a kva
lita. Pre zabezpečenie plnenia aktuálnych úloh v rámci spoločenských vied 
bol vypracovaný Jednotný program spoločenských vied po XV. zjazde KSČ.

V ďalšej časti svojho vystúpenia sa V. Cirbes zaoberal kategóriou potre
by, potrebami človeka v rozvinutej socialistickej spoločnosti, ich diferenciá-
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